

## 专版

# 揭秘“土特产”里的乡村振兴密码



天台山上，漫山遍野的黄精苗迎风招展，土层之下，黄精块茎汲取天地精华奋力生长；浦坝港镇，米粒大小的青蟹苗陆续下水，开启它们的“成蟹之旅”……小小“土特产”，一头连着农民增收，一头连着产业振兴。

随着《浙江省“土特产富”全链发展优质优价工程实施方案（2025—2027年）》落地，以“千万工程”为牵引，浙江正沿着“县城—中心镇—重点村”发展轴，把土资源、特优势、产链条、富成色串珠成链。

一枝花、一颗果、一叶茶……这些看似平常的“土特产”，饱含着浓浓的乡情乡愁，承载着农民的致富梦想，牵动着老百姓的“钱袋子”，推动“土特产”成为高附加值的“富产业”，这是浙江各地都在努力破解的重大课题。

之江大地，新老农人追着农时，工行人的身影也活跃在田间山头，湖海滩涂。在台州，每一株幼苗、每一只虾蟹，都是他们关注的对象，他们熟知每一种水产品的生长周期，他们以金融活水悉心滋养每一粒埋入泥土的种子，也滋润着农民农企的心田。

■ 孟文 朱华 沈力

## 躬耕土特产 撑起致富伞

汽车一路盘旋而上开到天台山顶，在这里，九制黄精的蒸晒正在进行当中。一篓篓蒸得黑里透亮的黄精，迎着朝阳，在晒场里积蓄时间的养分。

黄精作为天台三大“仙草”之一，全县黄精种植面积达5000亩，但其相关产业却一直是条小众赛道。早年间，大多黄精产品来自家庭作坊，少有上规模



工行天台支行以金融支持助力当地龙头企业深耕黄精产业，带动林农增收致富。

的生产企业。

为了让黄精这根深山里的“仙草”体现出更好的药用价值并且被更多人熟知、食用，2017年，陈碧玲创立禾田兴，以药用的生产标准，打造2000平方米符合GMP10万级标准的净化车间，生产线全过程也在浙食链24小时监控下可见，成为了天台县第一家获得黄精SC生产资质的企业。

“黄精的制作，我们传承的是古法九蒸九晒。除了第九道蒸晒是在车间完成，此前的八蒸八晒都在山上的培育基地完成。”陈碧玲边走边介绍，“但黄精适合在林下坡地生长，无法机器作业，种植挖地除草全靠人工。我们就和石梁镇共同合作，在



培育基地里设立了共富工坊，也让附近的村民不用外出打工，就能在家门口实现就业。”

2021年，禾田兴扩产之际，工行天台支行上门送来了300多万元贷款，全力支持企业快速发展。如今，禾田兴已经种下了550亩黄精，并计划在五年内将种植规模扩大到一万亩。

“黄精是多年生植物，种下去至少要五到八年才能挖起来用，耗时很长，很多人不愿意等待。但有工行的一路支持，我们等得起。”陈碧玲告诉我们，这个行业短期内是没办法资金回笼的，因此，银行的支持尤为关键。

农业项目投资大、周期长、回报慢——三门欧迅数字化化工厂养虾项目负责人李来国亦有同感。

李来国毕业于宁波大学海洋学院，是科班出身的“养虾高手”。2013年，他放弃稳定的工作，成为一名“新农人”，早上起床先去看虾、睡前再转一圈虾塘，从此，围着“虾”转成为他的日常。

2019年底，李来国带领团队来到三门成立养殖公司，专攻南美白对虾养殖。谈及为何选择三门，他表示：“这里有优质的水资源和完整的产业链，适合规模化养殖南美白对虾。”

然而，万事开头难，设施农业资金投入大、回收周期较长，加上农业设施没有

除了发展自身企业，李来国还牵头开设高级农民研修班，带动周边养殖户提高养殖技术。同时，无偿为养殖户提供病原体和水体检测服务，针对养殖户在鱼虾病害防治、水质调控等方面知识和技术的不足制定解决方案，已累计帮助养殖户规避经济损失超千万元，为乡村“鲜甜共富”书写了生动注脚。

## 念好山海经 赋能促振兴

一方水土孕育一方特色，一方特色成就一方产业。

作为浙江省海水养殖第一大县，三门拥有浅海面积59万亩，滩涂21万亩，海水养殖面积超20万亩，青蟹、蛏子、对虾、小白虾，各色小海鲜一应俱全。

身处这样的县域环境中，工行台州三门支行结合当地特色产业深入调研，积极走访当地农业局和各农业部门，同时成立了三门支行乡村振兴柔性团队，深入田间地头普及特色产品“鲜甜贷”，把普惠助农的春风吹到乡镇各地，仅一年半时间，为当地400多户养殖户发放1.6亿元贷款。

俗话说“四月蛏肥美，莫负西施舌”。农历三四月，正是缢蛏最肥美的时节，三门县浦坝港镇养殖户严道米忙得不亦乐乎，除了打理自家的三口塘，严道米还负责收购附近一带村民的缢蛏，他说，“收购缢蛏需要两、三百万元本钱，我自己的钱不够用，要靠银行帮

忙的，刚好朋友介绍了工行的贷款，用起来很方便。”

据了解，“鲜甜贷”是纯信用线上产品，无需抵押、手续便捷、利率优惠，而且贷款到期后还可以做无还本续贷，不仅为养殖户解决了融资难题，同时免去了调集资金归还贷款的后顾之忧。

在移动端，工行将“鲜甜贷”嵌入三门“鲜甜e塘”数字化应用中，养殖户只需要点开应用就能看到相关产品信息、工行的地址以及联系电话，大大方便了偏远地区的养殖户。

靠山吃山，靠海吃海。有什么样的水土，播撒什么样的种子；有什么样的资源，发展什么样的产业。

台州这座海滨古城，不仅风景秀丽、历史文化底蕴深厚，更以其丰富的特产闻名遐迩。从仙居杨梅、黄岩蜜橘、玉环文旦，到三门青蟹、大陈黄鱼、温岭水潺，每一种特产都承载着独特的地理与人文风情，也成就了地方特色产业。

作为国有大行，工行台州分行立足山海资源优势，依托工总行和工行浙江省分行产品体系，因地制宜创新推出“一县一品”定制化信贷产品，针对三门青蟹养殖户、仙居杨梅种植户、温岭渔民等群体，提供“鲜甜贷”“杨梅贷”“渔业贷”等特色贷款，以加强对农业产业化龙头企业、家庭农场等新型农业经营主体的支持力度。截至2025年5月末，工行台州分行涉农贷款余额突破1000亿元大关，其中普惠型涉农贷款余额237亿元，以金融之笔描绘“山海共富”新画卷。



工行三门支行乡村振兴柔性团队，扎根农村、服务农业、贴近农户，以金融服务滋养三门的“希望田野”。

图片由工行浙江省分行提供

## 千年文脉滋养 稽山鉴水润泽

# 绍兴文理学院：名士之乡育英才



图片由绍兴文理学院提供

鲁迅先生只当过一次校长。1911年11月，他出任浙江山会初级师范学堂监督（校长），至1912年2月离任。虽然只有短短的3个多月时间，却留下了一些让人津津乐道的故事。

比如，有学生托病请假，被先生请进校长室亲自诊疗。“脉象很好，你并没有病啊！”想偷懒的学生只好红着脸告退。几次之后，学生不敢再轻易装病。校长问诊的故事生动有趣，折射出先生灵活的教育方式和“其首在立人，人立而后凡事举”的“立人”教育思想。

百年风云，斗转星移。在鲁迅先生立德立人教育理念的指引下，曾经的山会初级师范学堂逐渐发展成一所现代化、综合性的江南名校——绍兴文理学院。学校目前拥有本部（河东、河西、南山）、兰亭、上虞、宋六陵等校区，占地面积2493.71亩，设有15个二级学院，现有全日制在校学生1.9万余人。

2005年，绍兴文理学院迎来了一个重要的里程碑，以优异的成绩通过了教育部本科教学工作水平评估。此后，学校捷报频传，2013年荣获硕士学位授予单位资格，2022年底被浙江省学位委员会正式批准为博士学位授予立项建设单位。

绍兴是名副其实的千年古城，历史悠久，人杰地灵，素有“鉴湖越台名士乡”之美誉。千年文脉滋养着学校的发展，稽山鉴水润泽着师生成长。

学校先后摘得全国优秀人文社科普及基地、全国大学英语教学改革第二批示范点项目学校、浙江省应用型建设试点院校、浙江省“三全育人”综合改革试点单位等多项荣誉，师生在全国、全省多项大赛中频频获奖。博士学位教师占比达60%以上，近届毕业生初次就业率保持在95%左右，考研录取率普遍超过30%，最高的专业接近50%。

■ 周楷华 顾蓉佳

## 人才强校 请来“美猴王”当院长

今年4月，著名表演艺术家六小龄童受聘为绍兴文理学院蔡元培艺术与设计学院荣誉院长。六小龄童表示，将积极参与学校人才培养工作，让绍兴文理学子成为传播中华文化艺术的传承者。

人才是第一资源。邀请“美猴王”出任荣誉院长，正是绍兴文理学院大力实施人才强校首位战略的一大体现。近年来，学校坚持高起点引才、宽视野选才、多层次育才、全方位用才，为建设特色鲜明的高水平应用型大学提供了

基础性支撑和战略性支持。

学校拥有中国工程院外籍院士、加拿大工程院院士、挪威工程院院士、浙江省顶尖人才计划入选者、教育部长江学者等国家级人才26人，国务院政府特殊津贴专家、教育部新世纪优秀人才支持计划、浙江省杰出青年基金获得者等省部级以上人才48人。有省高校创新团队1个、省重点科技创新团队（合作）1个、省高校高水平创新团队2个、省级优秀教学团队4个、全国优秀教师3人、省级教学名师3人、省级教坛新秀8人。

去年，斯坦福全球前2%顶尖科学家榜单发布，学校有6位老师入选全球前2%顶尖科学家“终身科学影响力”榜单、14位老师入选全球前2%顶尖科学家“年度科学影响力”榜单。

## 学科龙头 实现国家级创新平台“零的突破”

日前，绍兴文理学院召开全国重点实验室建设发展研讨会，对如何建设“深部金属矿智能开采与装备全国重点实验室”开展讨论并做出部署。据悉，该实验室由东北大学、北方重工和绍兴文理学院作为依托单位组建，实现了绍兴市国家级创新平台“零的突破”，对学校乃至绍兴意义重大。

承接国家级创新平台，是绍兴文理学院大力开展学科建设的成果。学校坚持以学科建设为龙头，积极推进内涵建设和协同创新，全面提升科研水平与社会服务能力。学校现拥有硕士学位点29个，其中一级学科硕士学位授权点10个、专业学位硕士授权点19个；省一流学科6个；工程学、化学、环境科学/生态学、计算机科学、材料科学5个学科进入ESI国际学科排名全球前1%，总数位列省内高校前列。

学校还拥有浙江省岩石力学与地质灾害重点实验室等省部级科研平台26个，合作共建国家级重点实验室和工程研究中心分中心5个，与教育部中外人文交流中心共建书法基地，与西班牙加泰罗尼亚理工大学合作成立浙江技术转移中心，主动服务区域创新发展

和产业转型升级。曾以第一完成单位获国家科技发明二等奖1项。

近五年，学校教师共获省部级以上科研成果奖89项。大学生学科竞赛多次获得全国一等奖，总成绩排名位列省内同类院校前列。在今年5月举行的浙江省第十九届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛中，斩获金奖4项、银奖7项、铜奖10项，学校荣获“最佳进步奖”。

## 校地共生 助推产城人文融合发展

近日，浙江省科协公布第四批“浙江省博士创新站”，由绍兴文理学院在绍兴市山阴酿酒有限公司领衔建设的工作站成功入选。

自博士创新站建站以来，来自绍兴文理学院酿酒工程专业的专家教授联合企业攻克了多项技术难题，研发的多款黄酒新品受到市场追捧，为绍兴黄酒振兴计划提供了强大的智力支持。

扎根地方，助力发展，这是地方高校责无旁贷的使命。绍兴文理学院积极践行校地融合，创新地方服务机制，推动产学研一体化发展。

学校建立科技服务队工作机制，派出面向关键技术、文化咨询、交通投资、立法服务等方向的科技服务队30支，合作企业和政府单位50余家，与合作



绍兴文理学院联合主办2025年“大师对话：鲁迅与狄更斯” 摄影 张志远

单位签约总经费超4000万元；创建独立法人实体研究院1个——嵊州市绍大电机创新研究院。“绍大夜校”揭牌开班，首期推出5门课程，崔凤军书记为学员讲授夜校第一课《领导力塑造：职业规划与职场心理学》。

去年，学校发起成立了中国文旅科技创新研究院，整合校内外人才组成科研攻关小组，努力打造全国知名的文旅科技创新高端平台，催生推动文旅产业飞跃发展的“新质生产力”。今年，绍兴文理学院牵头成立了浙江省人工智能赋能文化遗产保护传承协同创新中心，致力通过科技手段保护传承优秀的传统文化。

## 文化润校 “大师对话”文化出海

“雾都孤儿”与“闰土”，在绍兴相遇了。

5月22日上午，“大师对话：鲁迅与狄更斯”中英文化交流活动在绍兴文理学院风则江大讲堂举行。这是继“鲁迅与雨果”“鲁迅与托尔斯泰”等之后，鲁迅故乡绍兴迎来的第十二场“大师对话：鲁迅与世界文豪”中外文化交流盛会。

作为鲁迅先生担任过校长的故乡高等学府，绍兴文理学院长期开展鲁迅研究、研讨与交流活动，出版和发表了大量的鲁迅研究成果，获得多项省部级优秀成果奖。学校联合主办的鲁迅与世界文豪的“大师对话”系列活动，影响海外受众百万人次，成为中华文化“出海”的一个精品项目。

奔赴海外的不仅有“鲁迅”，还有书法。4月1日下午，兰亭中国书法研究院成立仪式在绍兴文理学院兰亭书法艺术学院举行。自2015年在新西兰奥克兰大学设立首个“兰亭书法学堂”以来，学校已在14个国家和地区设立16个“兰亭书法学堂”，累计培养学员超2万名。

作为坐落在千年古城的现代高校，绍兴文理学院坚持文化润校战略，以潜移默化的方式润泽校园、惠及师生，不断提升学校在全国乃至世界的影响力。

风则江大讲堂、毕业生“爱心承诺”、卓越奖学金评选成为全国高校优秀校园文化品牌，书院制改革和文明寝室建设两次获全国高校学生公寓工作优秀成果一等奖，“一站式”学生社区综合管理模式建设获教育部全国高校思想政治工作云端评级“A级”，阳明书院入选全国高校书院联盟……

学校还积极实施美丽校园建设“1468”计划，积极打造富有现代大学文化内涵和江南水乡地域特色的美丽校园，努力把学校建设成为绍兴人民的大书房、大客厅、大花园，地方精神和文化传承的新高地。校园设施环境工程已累计完成投资50亿元。

百舸争流，破浪者领航；千帆共进，奋勇者当先。站在新的发展起点，绍兴文理学院秉持“修德求真”校训，发扬“追求卓越”校园精神，在建设国内一流城市综合性大学的征程上书写新的篇章。